支持非典型肺炎研究的特別撥款

****************************
以下是研究資助局的新聞稿。

研究資助局(研資局)今日宣佈設立一個特別撥款計劃，以支持非典型肺炎的研究。

大學教育資助委員會(教資會)特別增撥一千二百萬元予研資局，以資助急切的學術研究工作，對抗非典型肺炎疫症。

從這筆撥款中，研資局將以一千萬元作為特別研究項目補助金，資助直接與非典型肺炎有關的研究。

研資局現已邀請八間受教資會資助院校提交項目申請撥款，評審工作將根據研資局一貫程序，由專家學者負責，以學術質素為準則。撥款將於2003年7月發放。

此外，研資局已分別向香港中文大學及香港大學兩間醫學院直接撥出各一百萬，用以支持和加強他們現時對抗非典型肺炎的工作。

在宣佈有關計劃時，研資局主席楊綱凱教授說：「非典型肺炎已影響世界多處地方，亦是香港現時面對的最大危機。在這場戰役，學術研究理應亦必須作出獨特的貢獻。我希望這次的特別撥款計劃能為前線及緊急研究工作提供一些鼓勵和支持。」

楊教授繼續說：「事實上，本地兩間醫學院在前線工作上擔當了舉足輕重的角色，並且與其他研究機構緊密合作，在了解及打擊疫症的工作上已經取得顯著的進展。

「無論以任何標準來衡量，他們至今的成就確是令人鼓舞的。這實在有賴大學多年建立起來的研究能力，以及來自研資局的資助。」

研資局轄下的生物學及醫學學科小組已成立一個專家小組，主理這次特別撥款計劃的評審及遴選程序。專家小組主要由該學科小組內的海外專家組成，並會於2003年6月中在香港開會總結評審工作，而楊紫芝教授會以個人身份擔任小組的特別顧問。

楊紫芝教授評論這個計劃時表示：「研資局一向十分支持院校的研究工作。面對當前疫症的挑戰，我們有需要對非典型肺炎的研究工作作出鼓勵和支持，研資局推出這個特別的撥款計劃，確是迎合了目前的需要。我能夠參與其中，深感榮幸。」

至於將來的計劃，楊綱凱教授補充說：「這個特別撥款計劃是支援一些目前處理非典型肺炎較為逼切的工作。在長期研究工作方面，研資局會繼續透過毎年的撥款提供所需的資助。其實研資局一直都有資助有關病毒及病理學的研究，過去在這個領域已投入不少於四千二百萬元的資金。」

研資局在1991年成立，是教資會轄下一個非法定諮詢機構，其成員以學者為主。作為一個支持高等教育院校推行學術研究的主要機構，研資局肩負起推動及資助各類型研究項目的責任，務求令香港與世界各地的發展同步並進。
*******

若閣下對上述的新聞發佈內容有疑問，請致電2844 9942，聯絡研資局秘書黃海韻女士。

大學教育資助委員會秘書處
二零零三年五月十六日

背景資料

研資局撥款機制
香港研究資助局(研資局)負責資助受大學教育資助委員會(教資會)資助院校的學術研究。研究撥款是從教資會發放給院校的總預算中撥出，申請經過競逐後，研資局會作出最後的撥款分配。
在現有的高等教育撥款機制下，撥款是透過整體補助金及指定用途補助金兩個渠道，支持院校進行研究。教資會撥出的三年期整體補助金，資助院校的研究基礎建設和研究人員的薪酬，而研究用途補助金則主要以角逐形式批出撥款，資助個別項目。

研資局的基本撥款政策是支持多元化的學術研究。原則上，院校有高度自主權探索新的研究領域及具創意的研究概念。

學科專家小組

研資局轄下有四個學科專家小組，分別為：生物學及醫學小組、工程學小組、自然科學小組和人文學、社會科學及商科小組。學科專家小組的成員包括本地及海外學者，負責評審研資局接獲的撥款申請。

學者評審程序

所有研資局的撥款申請均經過嚴格的學者評審程序。根據既有的程序，研究項目會由有關學術範疇的同儕(專家) 審核。現時研資局已建立了一個超過八千名校外審閱人員的網絡，協助進行學者評審工作，他們全部皆是有關學科領域中具備相當地位的學者，而超過90%是海外專家。在研究項目的審批上，學術質素為首要考慮的準則，另外，項目的本地適切性及應用性也是重要的考慮。

學者評審是重要和有效的工具，用以確保獲資助的研究項目達到標準質素。研資局亦有利用其建立以久的評審機制協助教育統籌局評審香港公開大學的研究項目。

角逐研究用途補助金

角逐研究用途補助金是研資局毎年一度最大型和最重要的撥款計劃，研資局超過80%的預算都是經這計劃撥出。撥款透過受教資會資助院校提出的申請，根據學者評審的結果而分配。

在去年 (2002至2003年度)，研資局接獲共1,698份角逐研究用途補助金的申請，當中691個項目獲研資局資助，總額達四億二千八百萬元。單單在生物學及醫學類別，研資局就以一億四千四百萬元資助了141個項目，佔角逐研究用途補助金的總預算超過30%。

負責評審是次非典型肺炎特別撥款計劃申請的專家小組，會由研資局生物學及醫學小組現任主席Charles Bangham教授領導。Charles Bangham 教授是英國帝國學院醫學系Imperial College Faculty of Medicine免疫學系的系主任，是著名的免疫學科學家。他於2002年接替香港大學校長徐立之教授出任學科專家小組主席。

楊紫芝教授是香港大學醫學院前任院長，並曾於1988 年至1996年期間擔任香港醫學會主席。她會以個人身份協助並積極參與是次撥款計劃的籌劃和評審工作。
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