支持非典型肺炎研究的特别拨款
****************************
以下是研究资助局的新闻稿。
研究资助局(研资局)今日宣布设立一个特别拨款计划，以支持非典型肺炎的研究。
大学教育资助委员会(教资会)特别增拨一千二百万元予研资局，以资助急切的学术研究工作，对抗非典型肺炎疫症。

从这笔拨款中，研资局将以一千万元作为特别研究项目补助金，资助直接与非典型肺炎有关的研究。

研资局现已邀请八间受教资会资助院校提交项目申请拨款，评审工作将根据研资局一贯程序，由专家学者负责，以学术质素为准则。拨款将于2003年7月发放。

此外，研资局已分别向香港中文大学及香港大学两间医学院直接拨出各一百万，用以支持和加强他们现时对抗非典型肺炎的工作。

在宣布有关计划时，研资局主席杨纲凯教授说：「非典型肺炎已影响世界多处地方，亦是香港现时面对的最大危机。在这场战役，学术研究理应亦必须作出独特的贡献。我希望这次的特别拨款计划能为前线及紧急研究工作提供一些鼓励和支持。」

杨教授继续说：「事实上，本地两间医学院在前线工作上担当了举足轻重的角色，并且与其他研究机构紧密合作，在了解及打击疫症的工作上已经取得显著的进展。

「无论以任何标准来衡量，他们至今的成就确是令人鼓舞的。这实在有赖大学多年建立起来的研究能力，以及来自研资局的资助。」

研资局辖下的生物学及医学学科小组已成立一个专家小组，主理这次特别拨款计划的评审及遴选程序。专家小组主要由该学科小组内的海外专家组成，并会于2003年6月中在香港开会总结评审工作，而杨紫芝教授会以个人身份担任小组的特别顾问。

杨紫芝教授评论这个计划时表示：「研资局一向十分支持院校的研究工作。面对当前疫症的挑战，我们有需要对非典型肺炎的研究工作作出鼓励和支持，研资局推出这个特别的拨款计划，确是迎合了目前的需要。我能够参与其中，深感荣幸。」

至于将来的计划，杨纲凯教授补充说：「这个特别拨款计划是支援一些目前处理非典型肺炎较为逼切的工作。在长期研究工作方面，研资局会继续透过
年的拨款提供所需的资助。其实研资局一直都有资助有关病毒及病理学的研究，过去在这个领域已投入不少于四千二百万元的资金。」

研资局在1991年成立，是教资会辖下一个非法定谘询机构，其成员以学者为主。作为一个支持高等教育院校推行学术研究的主要机构，研资局肩负起推动及资助各类型研究项目的责任，务求令香港与世界各地的发展同步并进。

*******

若阁下对上述的新闻发布内容有疑问，请致电2844 9942，联络研资局秘书黄海韵女士。
大学教育资助委员会秘书处
二零零三年五月十六日
背景资料
研资局拨款机制
香港研究资助局(研资局)负责资助受大学教育资助委员会(教资会)资助院校的学术研究。研究拨款是从教资会发放给院校的总预算中拨出，申请经过竞逐后，研资局会作出最后的拨款分配。
在现有的高等教育拨款机制下，拨款是透过整体补助金及指定用途补助金两个渠道，支持院校进行研究。教资会拨出的三年期整体补助金，资助院校的研究基础建设和研究人员的薪酬，而研究用途补助金则主要以角逐形式批出拨款，资助个别项目。
研资局的基本拨款政策是支持多元化的学术研究。原则上，院校有高度自主权探索新的研究领域及具创意的研究概念。
学科专家小组
研资局辖下有四个学科专家小组，分别为：生物学及医学小组、工程学小组、自然科学小组和人文学、社会科学及商科小组。学科专家小组的成员包括本地及海外学者，负责评审研资局接获的拨款申请。
学者评审程序
所有研资局的拨款申请均经过严格的学者评审程序。根据既有的程序，研究项目会由有关学术范畴的同侪(专家) 审核。现时研资局已建立了一个超过八千名校外审阅人员的网络，协助进行学者评审工作，他们全部皆是有关学科领域中具备相当地位的学者，而超过90%是海外专家。在研究项目的审批上，学术质素为首要考虑的准则，另外，项目的本地适切性及应用性也是重要的考虑。
学者评审是重要和有效的工具，用以确保获资助的研究项目达到标准质素。研资局亦有利用其建立以久的评审机制协助教育统筹局评审香港公开大学的研究项目。
角逐研究用途补助金
角逐研究用途补助金是研资局
年一度最大型和最重要的拨款计划，研资局超过80%的预算都是经这计划拨出。拨款透过受教资会资助院校提出的申请，根据学者评审的结果而分配。
在去年 (2002至2003年度)，研资局接获共1,698份角逐研究用途补助金的申请，当中691个项目获研资局资助，总额达四亿二千八百万元。单单在生物学及医学类别，研资局就以一亿四千四百万元资助了141个项目，占角逐研究用途补助金的总预算超过30%。
负责评审是次非典型肺炎特别拨款计划申请的专家小组，会由研资局生物学及医学小组现任主席Charles Bangham教授领导。Charles Bangham 教授是英国帝国学院医学系Imperial College Faculty of Medicine免疫学系的系主任，是著名的免疫学科学家。他于2002年接替香港大学校长徐立之教授出任学科专家小组主席。
杨紫芝教授是香港大学医学院前任院长，并曾于1988 年至1996年期间担任香港医学会主席。她会以个人身份协助并积极参与是次拨款计划的筹划和评审工作。
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